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LAP.

fllrdetéHí dijak

Bélyogdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél kaién 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Sécaben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein ós Vogler (NeuerMarkt 11.)

Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.
Nyílttéri ezikkek 

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Æz értékes!) ezikkek dijáztatnák.

Kéziratok nem. adatnak vissza.

•Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küílendők.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 írt. INegyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Még egyszer az erdélyi képvi­
selők memoranduma.

(Y—r.) Mondhatni nyilvános titok, 
hogy — ha nem csalódom — még a mult 
öszszel egyik nagy birtokués sok gyakor­
lati ismerettel biró erdélyi képviselőnk, 
névszerint br. Bánffy Albert, egy emlék­
iratot szerkesztett, melyben felsorolta „Er­
dély sérelmeit“, s azt aztán gr. Lónyai- 
nak, a ministerelnöki tárcza átvételekor, 
barátságos rövid utón — beadta. Az uj 
ministerelnök, ki határtalan jó indulattal 
és türelemmel lépett hatáskörébe, ez em 
lékiratot a beadóval együtt olvasta át, s 
nem akadva fenn egyes éles kifejezéseken, 
teljes hajlandóságát nyilvánította befolyá­
sát oly irányban érvényesítői, hogy Er­
délynek többé jogos sérelmei ne le' 
gyenek.

Nem rég aztán egybegyűltek az er­
délyi képviselők, s ugyancsak e tárgy fe­
lett in corpore tanácskozván, szintén ké­
szítettek egy emlékiratot; azt egyenként 
aláírták, a kormánynak benyújtották. Tar­
talmát kivonatilag ismertette e lap. Is­
merem a körülményeket, melyek közt ez 
emlékirat született, s talán tartalmát rész­
leteiben is, noha azt nyilvános közlemény 
gyanánt egy lapban se olvastam az ere­
deti szöveg szerint.*)  Volna is hozzá pár 
jóakarata megjegyzésem. Azonban azok 
már csak saját tapasztalataim titkos jegy­
zőkönyvébe valókká váltak, miután az 
emlékiratot a ministertanács már beható 
tárgyalás alá is vette, s van reményünk 
— hogy ne mondjam —■ biztos kilátásunk, 
hogy „Erdély koldusbotja“, melyet a „M. 
Polgár“ képviselőink kezébe nyomott vala 
a napokban, még a közelebbi időkben 
zöld levelet hajthat, s gyümölcsöket is 
teremhet. j

Már magában az, hogy a kormány 
„mindenekelőtt az urbér-kárpótlási visz- 
szatéritésekre vonatkozó tárgyalásokat fel­
függesztette, oly e”edmény, melyet csak 
az fog kicsinyelni, a ki nem ismeri e kér­
dés horderejét.

E kérdést illetőleg a „Kelet“-nek 
még tavalyi 115-dik számában a vezér-

*) E czikk előbb Íratott, mint sem a 
memorandum teljes szövege a „P.j N.“-ban 
megjelent volna. gzerk. 

czikkben kifejezés adatott azon igen jogo­
sult szempontnak, miszerint semmi se len­
ne méltánytalanabb, jog- és észszerütlenebb, 
mint ha a kormány az erdélyi földbir­
toktól vissza kivánná csikarni azokat a kü­
lönben se tekintélyes összegre menő forin­
tokat, melyek annak nem az ő hibá­
jából javára estek. E lap, mint az er­
délyi földbirtok érdekeinek s a józan po­
litika szempontjának hü képviselője, már 
akkor figyelmeztette a kormányt, hogy a 
megtérítési összegek visszafizettetése mily 
érzékenyen sújtaná főleg a közép s a kis 
birtokosságot, s hogy ezen követelés fenn­
tartása és végrehajtás utjáni kielégítése 
se nemzetgazdasági szempontoknak, se a 
gyakorlati politika igényeinek nem fe­
lelne meg.

Az erdélyi földbirtoknak joga van 
századikszor is ismételni, hogy azon el­
járás, melylyel itten a vesztett urbériség 
kárpótlása eszközöltetett, minden volt csak 
olyan nem, a melyért annak sorsa irigy­
lendő lett volna.

Jött a német s csinált nekünk olyan 
kárpótlást, hogy az valóban megfeleljen e 
rósz magyar kifejezés szószerinti értei mé­
nek. Kártalanítás helyett az valóban sok 
tekintetben csak a kárnak pótlása, meg- 
toldása volt, Az absolutisticus kormányok 
mindenható közegei épen azt csinálták, 
a mit tetszett nekik. Csináltak alapszámi- 
tást részint roszakaratból, részint restség­
ből a valóságnak nem mindig megfelelőt, 
s aztán cseppenként adogatták a főldte- 
hermentesitési összegeket évek hosszú so­
rán át, úgy, hogy annak a szegény er­
délyi földbirtokos vajmi kevés hasznát 
vette. És most, mivel kisül, hogy az ak­
kori kormányközeg itt-ott talán akaratja 
ellenére a valóságnál nagyobb területet 
vett fel, az a nehány szerencsétlen föld­
birtokos fizesse vissza azt az 50—100 
vagy 200 frtot, melyet neki Szebenből 
anweisoltak, s melyet rég elköltött? Most 
a mi kormányunk végrehajtás utján szedje 
vissza ez áldástalan összegeket, s rontsa 
meg a kis birtokost, ki ezen váratlan, s 
elkeserítő fizetési kötelezettségének talán 
csak úgy felelhet meg, ha valamelyik 
földjét vagy fundus instructusa egy részét 
eladja, a gazdasági üzlethez nélkülözhet- 
len alap egy részétől magát megfosztja? 
Ez igen alkalmas eljárás lenne arra, hogy 
a kormány maga ellen zúdítsa ép azon 
osztályt, mely által komolyan támogatta- 
tik, s ha e szempont nem is ítéltetnék 
tekintetbe veendőnek, a pénzügypolitikai 
szempont bizonnyára még kevésbé taná­
csolja e kérdés merev jogi szempontbóli 
vitatását.

Tagadhatlan ugyanis, hogy itt nem 
csak azon jogelv veendő figyelembe, mi­
szerint az illetőségen felyül vett öszszeg- 
nek visszafizetését az állam követelheti. 
Itt tekintetbe veendő az, hogy az erdélyi 
volt földesur nem oka annak, ha a föld- 
tehermentesitési előmunkálatokat addig s 
addig corrigalgatták, mig végre kisül, hogy 
itt-ott visszafizetésnek van helye. De te­
kintetbe veendő főleg az, hogy ezen visz- 
szafizetési kötelezettség, kivált a kis bir­
tokost, nyomorúságos földhitelviszonyaink 
közt zavarba hozza, s adóképességét oly 
arányban szállitná le, hogy az állam a 
végén is ezen megtérítési öszszegek be­
hajtásával körülbelül úgy járna, mint a 
ki jól kamatozó tőkéjét kiveszi egy üz­
letből. —

Mind politikai, mind pénzügyi szem­
pontból tehát alaposan indokolható azon 

igény, miszerint a kormány e kérdésben 
meghallgatva az erdélyi képviselőket, az 
urbérkárpótlási megtérítési összegek visz- 
szafizetéséhez ne ragaszkodjék mereven, 
s ha az erdélyi képviselők megtették a 
magukét avégett, hogy e szempont elfo­
gadtassák, ezzel nem csak az erdélyi 
földbirtokosság hálájára, hanem egyúttal 
minden gyakorlati nemzetgazda méltány- 
latára érdemesekké tették magukat, s 
méltó, hogy ez elismerésnek bármily egy­
szerű alakban kifejezés adassák e lapban, 
mely elejétől fogva mindig készséget ta­
núsított az erdélyi földbirtok s általában 
nemzetgazdasági érdekeink képviseletére.

A hazai takarék-pénztárak 
szövetkezése.

Pest, márcz. 5-én.

Az erők szövetkezése hatványozza az erők 
képességét. —Ezen igazságot tartják szem előtt 
azok kik, jelenleg egy hazánk hitel érdekét oly 
közel érdeklő eszmét, a hazai takarék-pénztá­
rak szövetkezését pendítik meg. — Az eszme 
már pár nap óta képezi a fővárosban a köz­
beszéd tárgyát, s kétségtelen, hogy a mozga­
lom hullámgyürüi el fognak hatni az ország 
legtávolabb vidékeire is, miután a kérdéses 
szövetkezés a vidéki takarék-pénztárakat is be 
fogja vonni e mozgalom fejlesztésébe, s igy 
nem lesz tán érdektelen ha ezen .kérdésről 
egyet mást elmondunk e lapok Hasábjain.

A szövetkezés . eszméje a pesti központi 
takarék pénztártól ered, melynek élén Bartal 
György, Szapáry Gyula gróf, dr. Kőnek sat. 
állanak. — A szövetkezés concrét alakja egy 
„országos takarék-pénztári egyesület“ volt. — 
a szövetkezés czélja az : hogy hitelügyeinket 
szilárdítsuk, a pénz rendes circulatióját bizto­
sítsuk, a tőke sohase heverjen gyümölcsö- 
zetlenül : és mindenki kapjon pénzt a ki azt visz- 
szafizetni képes. A takarék-pénz tárak ne szo- 

! ruljanak meg, ha a betevők pénzeiket — 
1 szokott mértéken felül követelik vissza : egy 

szóval, hogy a pénzválság elhárittassék.
És hogy ezt a takarék-pénztárak szövet 

kezése, s az „országos takarék-pénztári egye­
sület“ megalapítása hathatósan előmozditaná, 
az tagadhatatlan.

Hazánkban van 163 takarék-péuztár. Ke­
zelése alatt áll évenként 90 millió forint. — 
Ebből 4 millió alapítási tőke: 86 millió betét. 
A takarék-pénztárak ezen összeg 10°/0-ját 
értékpapírokra, árukra előlegezik : 51°/o-ját 
váltóleszámitolási ügyletekbe, a többit jelzálo­
gos kölcsönökbe fektetik. Az igy elhelyezett 
pénznek csak értékpapírok és árukra adott 
10«/0-ja tehető pénzzé azonnal, ez is vesz­
teséggel : ha tehát pénzszükség áll be, a bete­
vők pénzeiket követelik, a takarék-pénztárak, 
melyeknek oly hitelük nincs, hogy viszont le 
számitolásra támaszkodhatnának, hamar zavarba, 
s nagyon kényes helyzetbe jőnek. Sokszor nem 
tudnak fizetni, nem mintha pénzük nem vol­
na, de mivel az ki van adva, s határidő előtt 
nem lehet beszedni. — az országos takarék 
pénztári egyesület ezen a bajon segítene. — 
Mert szaporítani fogja az egyesületi intézetek 
hiteleszközeit : miután az egyesületnek minden 
tagja az egésznek jelentőségével fog birui. — 
Az egyesület a takarékpénztárnál időnként 
fölmerülő fölösleggel fedezné kellő biztosíték 
mellett a másiknak időnként fölmerülő szük­
ségleteit: és igy a tőke, mely ott heverne, ka­
matozik. A rendelkezésre álló hiteleszközökkel 
viszont leszámítoló hitelt fog nyitni az egye­
sületi intézetek részére, igy válság alkalmával 
a vidéki takarékpénztárakat oly előnyökben 
részesítheti, melyektől az rendes időben is el 
van zárva. S e mellett az egyes takarékpénz­
tárak az egyesülés által semmit sem vesztenek 
önállóságukból : s az egyesületben egy nankot 
alapítanak a maguk számára, mely nekik min­
den perczben kellő hitelt nyit. Ez által lehe­
tővé tétetnék, hogy az állam ezen egyesület 
által gyümölcsöztesse pénztáraiban heverő millió­
it, mert bármikor volna szüksége pénzére, az 
egyesület a takarékpénztárak segélyével min­
dig tudna annyit fizetni, a mennyire az állam­
nak szükségei fedezésére szüksége volna. Ez 

által olcsó pénzhez juthatna a vidéki földbir­
tokos : tőke teremtetnék az ipar számára, — 
s oly hathatós lépés tétetnék pénzviszanyaink 
önállósítására, hogy Bécs uralmát hamar és 
végkép lerázhatnék nyakunkról.

Szerintünk hosszú idő óta nem merült 
föl oly életrevaló eszme, mint ez. Hisszük, 
hogy az ország minden vidékein kellő mélta­
tásban fog részesülni. A mint hallottuk, jövő 
hóban lesz a congressus, melyen az ország ösz- 
szes takarékpénztárai képviselve lesznek, meg­
állapítják a módozatokat, melyeknek alapján szö­
vetkeznek, s „az országos takarékpénztári egye­
sületet“ létre hozzák.

Ha megértik egymást, fényes eredmé­
nyeket remélhetnek önmaguktól. — Kívánjuk, 
hogy úgy legyen! —<

Országgyűlés.
Pest, mart. 5.

— A képviselőház márcz. 5-dik ülésén 
elvégre bezárult a választási tjavaslat fölötti 
általános vita, s a részletes vita is kezdetét 
vette. A gyűlés főmomentumát Schvartz Gyu­
la beszéde képezé, kinek a ház megengedé, 
hogy külön javaslata mellett szintén zárbeszé­
det tartson. Schvartz Gyula, az ismert ellenzéki 
szónok, kemény érveléssel támadta meg újó­
lag Tisza K. és Irányi javaslatait s beszéde 
végén oly leleplezéseket tön a baloldali párt­
fegyelem mivoltáról ; oly keserű igazságokat 
mondott a baloldalnak, hogy e tekintetben 
meg nem tagadhatni az elismerést tőle. Be­
szédének e részét szószerint közöljük a követ­
kezőkben :

Ama t. képviselő ur, ki annyira nyugta­
lankodik, legyen szives magának megjegyezni 
azt, hogy átalában véve nehéz a szónoknak 
úgy fejezni ki magát, hogy félreértések, fer­
dítések és személyes kérdésekre ne adjon al­
kalmat oly teremben, hová — mint magát 
épen előtte ülő Ghiczy képviselő ur oly éke­
sen kifejezte,— az emberek azon elhatározás­
sal jönnek, hogy bár hova fejlődjék is az esz­
mecsere, az eszmék tisztázására, mégis azon 
j vaslatot fogják majd támogatni szavazataik­
kal, a melyre magokat már a pártkonferenczi- 
án elhatározták. Igaz, ezt a parlamentarizmus 
természete hozza magával; de kétségbevonom 
t. képviselő ur, hogy a parlamentarizmus ter­
mészete magával hozná azt is, hogy szabad­
jon e házban oly kifejezéseket használni, oly 
személyeskedő modorban nyilatkozni tárgyila­
gos érvekkel szemben, mint a hogy ezt velem 
szemközt e vita folyamában több képviselő ur 
tette. (Helyeslés jobbfelől. Nyugtalanság a 
baloldalon.) Avagy nem az-e egyik legmagasz- 
tosabb hivatása a parlamentarizmusnak, hogy 
politikai nevelést adjon a népnek és különö­
sen az ifjúságnak ? (Élénk helyeslés jobbfelől.) 
És azt hiszik-e önök uraim, kik igy személyes­
kednek, hogy politikai nevelést adnak az ifjú­
ságnak akkor, (élénk helyeslés jobb felől, zaj 
bal felől) midőn tárgyilagos érvekre nem tár- 
g y i 1 a g o s érvekkel felelnek, hanem felelnek 
a kicsinylés és fitymálás különböző szavaival, 

felelnek oly hasonlatokkalés képletekkel, melyek 
egyetlen eszmét sem képesek tisztázni,"s nem 
képesek tisztázni azért, mert — és ezt a czélt 
elérik velők az illetők — ébresztenek fájó érzel 
meket vagy gyűlöletet, a melyek. azonban az 
elméket nem fölvilágosítani bírják, hanem csak 
el szokták tompítani. (Hosszas élénk helyeslés 
jobb felől. Zaj balfelől.)

Ha az a czél, hogy gyűlöletet ébressze­
nek azok iránt, kik az ellenzéki padokon ül­
nek és mégis merészük megkritizálni önök ja­
vaslatait, mert azt hiszik, hogy ez lelkiisme­
retes kötelességük, akkor elérhetik czéljukat, 
akkor elérhetik azt, hogy nem fog az ellenzé­
ki padokon érv győzni érv ellenében, s hogy 
nem fog fölbomlani az eszmék tisztázása, 
vagy egyéb válság folytán a párlfegyelem. De 
ne higyjék uraim, hogy nem fog eljönni az 
idő, moly az ily személyeskedőktől számon ne 
fogná majd kérni azon lelkiismereteket, melye­
ket önök gyűlöletet ébresztő szónoklataikkal 
és czikkeikkel terrorizáltak és elnémítottak ! 
(Zajos helyeslés jobb felől)’ne higyjék önök, 
hogy számon nem fogja kérni azon erőket, me­
lyek bármi parányiak is azok, önök ekként 
elnyomtak. (Élénk helyeslés jobb felől. Nyug­
talanság bal felől.) Beszélnek önök és ezt igen 
helyesen teszik, a vallás-szabadságról és mit 
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látunk mégis? azt, hogy üldözőbe vesznek önök 
mindenkit, s készek szónoklataik, czikkeik ál­
tal átadni a közgyülöletnek s a közmegvetés­
nek azt, a ki merészel érveket felhozni vezé­
rük, vagy egyik-másik szónokuk indítványai 
ellen, javaslata ellen. (Élénk helyeslés jobb 
felől; nyugtalanság bal felöl.) Beszélnek önök 
a dohánymonopolium megszüntetéséről, a sza­
badalmak, kiváltságok eltörléséről, Ígérik önök 
a népnek, és mégis magoknak akarják vindi­
kálni, tulajdonítani a szabadalmat, a kizárólag 
egyedáruságot az ellenzékiségre. (Hosszan tar­
tó helyeslés jobb felől, mozgás balról.)

Köszönet egyébiránt azon uraknak, kik 
megtanítottak bennünket, — értem magamat — 
és tán e házon kivü< azokat, kik velem ha­
sonlókig gondolkoznak (Csanády közbe szól : 
kevés az!) köszöiet, hogy megtanítottak ily 
tisztán, világosan látni melyik nem azon me­
ző, hol a korszerű haladás barátai a lehető 
legjobban hasznosíthatják csekély tebetségöket 
a közjó érdekében.

(Élénk helyeslés jobb felől, — nyugta­
lanság a baloldalon.)

Várady Gábor képv. ur felém fordulva 
azt mondotta nékem, hogy hallja már szavaim­
ban a jövő zenéjét, és határozati javaslatom­
ban látja már az alakuló félben levő reform­
párt képét. (Halljuk!) Nagyon sajnált ám t. 
képviselő ur, hogy ha őszinte keblű mély meg­
győződéséből jönnének e szavak, mert ha csak­
ugyan keble mélyéből mondotta azokat, akkor 
gúnyolta azon eszmét, mely áthatja a haladás 
barátait, azon eszmét, mely azt követeli hogy 
a közművelődés alapjára tektettessenek állami 
intézményeink, és ha ön a jövőnek csak agy 
rémszerü zenéjét látta javaslatom! an, akkor 
vigyázzon a t. képv. ur, mert igen hamar e - 
jöhet az idő, melyben észre fogjak venni, hogy 
minden nemeskebtű buzgólkodásuk mellett is 
azon nemzedék, mely önökkel együtt Magyar­
ország regeneráczójára lenne hivatva, fájdal­
masan bár, de önöket a múlthoz fogja számi 
tani. (Hosszas élénk tetszés a jobboldalon. 
Nyugtalanság bal felől.)

És most engedjék meg, hogy annyi gya­
núsítással, annyi oknélküli alaptalan, meggon­
dolatlan gyanúsítással szemközt tisztázhassam 
álláspontomat a pártokkal szemben, és e rész­
ben mint személyes kérdésben szólhassak. 
(Halljuk ! halljuk !)

Midőn azt láttam, hogy mindazon haza­
fias buzgalom mellett, melyet a história fénye­
sen fog vindikálni az önök pártjának, s nem 
hiszem, hogy volna lelkiismeretes ember, a ki 
azt önöktől megtagadná, midőn azt kellett 
tapasztalnom, hogy három évi hosszas ország­
gyűlési működésem alatt, ezen különben oly 
hazafias buzgalmu párt a legfontosabb kérdé­
sekben, melyeket legalább én részemről a leg­
fontosabbak közé számitok, nem fejti ki azou 
buzgalmat, sőt azt mondhatni, mintha titkolni 
akarná érzékét, fogékonyságát ezen kérdések 
hordereje iránt, legalább okirataiban, diplo- 
matikailag a ház elé terjesztett beadványaiban 
és a mi azután tán nem csekélység, a szava-
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,KELET' TARCZAJA.

Miss Aida.
Fortoul !.. bewély*.

VI .
(Folytatás.)

Ha tettem jót is valaha, asszonyom, nem 
hozom azt fel mentségül... majd még kevély­
ségnek vehetnék... ennél előbbre becsülöm el­
viselni a rágalom szavait. Teljes reménynyel 
vagyok asszonyom, hogy az idő, és tetteim va­
lódi rugóinak fölismerése, ki fogják vivni szá­
momra becsülését. Végül határozottan ki kell 
mondanom, hogy egészségi állapotjára alapí­
tott számításomat érdeklő czélzata épen nagyon 
kegyetlen volt! — Feledni akarom szavait, 
melyeket — reményiem — szive már is meg­
hazudott ; s meg vagyok győződve, hogy önnek 
gyászos előérzetei nem fognak bételjesedni. —

Chalain ur ez utóbbi szavakat sajátságo­
sán elérzékenyült hangon ejté ki s kissé fel­
emelvén szemüvegét, hirtelen megérintő zseb­
kendőjével szemeit. Valentine, ki nem vévé 
le róla tekintetét, keserűen mosolygott.

— Nagyon jól van uram, mondá ; alig 
lehetett volna ennél ügyesebben megfelelni. 
Tökéletesen igazolva látom, „ügyességét ille­
tő“ véleményemet. — 8 most miután kölcsönö­
sön ismerjük egymást, közölni fogom önnel 
szándékomat.

— Kérem beszéljen asszonyom.
— Szándékom e házban élni azon ne­

hány hónapot, mely számomra még fenntart- 

zásban, midőn azt kellett tapasztalnom, akkor • 
higyje meg az igen t. képviselő ur, ki nekem j 
a jövő zenéjét veté szememre, nagyon keserű 
érzések támadtak lelkemben. Midőn t. i. azt 
láttam, hogy még a mult országgyűlés vége 
felé a boldogult nagyszellemü minister inga­
dozott. vájjon adjon-e sanctiót a tankötelezett­
ségnek az illető törvény megalkotásánál, midőn 
tapasztalnom kellett, hogy talán épen az önök 
támadásai, személyeskedései voltak azok, a 
mik a ministert és a jobboldalt abban meg­
erősítették, hogy megvonja a sanctiót a tan- 
kényszertől, — mert hiszem az, a mit én be­
szélek, nem egyéb, — önök azt mondák, puszta 
agyrémnél; midőn láttam azután az ingyenes­
ség kérdésének előfordultakor. hogy önök is­
mét azzal jöttek, hogy ez gyermekes beszéd, 
ez elérhetlen valami, midőn lapasztaltam, hogy 
midőn én a közoktatásügyi budget tárgyalása­
kor a tanárok, tanítók fizetéseinek fölemelését 
javasoltam, önök minő szükkeblűek és midőn 
én nemzetkölcsönről beszéltem, melylyel ezer 
községben az iskolák hiányait pótolni, a meg­
lévőket korszerü'eg berendezni, felszerelni le­
hetne, akkor mondom, voltak önök közül, a 
kik erre hangosan felkaczagtak, de e mellett mégis 
megszavazták, a mi már annyiszor és elég 
keserűséggel hozatott fel, a nagyobb összege­
ket egészen más czélokra, nem akarom most 
ismételve megmondani mire, és ez utóbbiaknál 
még százszorta nagyobb összegeket a főváro-i 
sugárutra; és midőn tapasztaltam, hogy minő 
indokok folytán ejtették el' önök a népiskolai 
törvény revízióját; e r-víziót, melyet én indít­
ványoztam, mert csaknem valamennyi tanfel­
ügyelő, iskolai tanács egyhangú kijelentése 
szerint, azt nemcsak végrehajtani nem lehet, 
hanem igen sok fonios mozzanatának végre­
hajtását még csak meg sem lehet kezdeni, 
midőn látnom kellett, hogy az egyetemi reform 
kérdésében ismét önök voltak, a kik érceimet 
figyelemre sem méltatták, hanem egyszerűleg 
személyeskedésekkel igyekeztek elnémítani az 
értekezletekben, midőn látnom kellett, hogy 
önök voltak az osztályokban, a kik a helyeit, 
hogy igyekeztek volna az osztályokban a kor­
mánypárt térfiait — mert az ily kérdés nem 
pártkérdés — egy korszerű eszmének megnyer­
ni ; inkább oda hatottak, hogy ez, mint agy- . 
rémszerü indítvány ismét a gyermekesség lom­
tárába dobassék; és mint az egész ház fogja 
látni a legközelebbi tárgyalásnál egyhangúlag 
arra szavaznak önök, hogy a pesti egyetem 
tarthatlan korhadt álapotai néhány átalános 
§§ keretén b lül az újonnan alapítandó kolozs 
vári egyetem szervezetébe is átvitessenek ; és 
ugyan : mind ezt nem azért, mintha ezt önök 
elmélete hozta volna igy magával, hanem csak 
azért, mert önöknél a pártkapcsolat, a jelenleg 
fönálló programm nem terjeszkedvén ki ily 
kérdésekre, hanem más kérdésekre, szorítkoz­
ván csupán, mely önöket összetartja, Önök nem 
tartják méltónak az eszmék tisztázásának terére 
vinni mind ezen kérdéseket, hanem megelé- 
gesznek azzal, bogy a pártfegyelemnek hódolva 
egyszerűleg tekintélyeik magatartásához alkal­
mazkodnak, a nélkül, hogy az ügyet beható

va ; és óhajtóm, hogy daczára azon társadalmi 
köteléknek, mely minket egyesit, semmi benső 
viszony köztünk ne legyen. Világ előtti vi­
seletűnk elég ha udvarias leend. Kűlömben is 
lehetőleg teljes visszavonultságban kívánok élni. 
Tevékenységi köre és ügyei csakha­
mar feledtetni fogják önnel azon látszólagos 
bilincset, mely minket egyesit.

Egészségi állapotom úgy hiszem teljes 
mértékben igazolni fogja életmódomat. Azon 
felül szükség esetében ön ki is magyarázhatja 
azt, egészen bélátása szerint.

Azt is óhajtom még, hogy ne foglalkozzék 
ön a személyemet illető kiadásokkal. Végre 
is az, mi elviselhetővé tenni képes e kivételes 
állapotot, azon gondolat: hogy tartama rövid 
leend.

Velentine fölemelkedve kezébe vette po­
harát s kiitta a viznek felét.

— Asszonyom legyen minden óhajtá- 
tása szerint! Azt akarom, hogy egyéb jó tu­
lajdonaim hiányában, legalább azt az egyet 
ismerje el, hogy kedvére kívánok lenni bár­
mily személyes áldozatokat kívánna is tőlem.

— Ez tehát elvan közöttünk határozva.
Sajnálom uram, hogy ily későig tartoztattam 
önt, kijelöltem szobáját, mely mindig rendel­
kezésére fog állani, valahányszor csak igénybe 
akarja venni.

Erre Valentine csengetett s meghagyta 
Tóbinak, hogy vezesse urát szobájába, Ez ko­
moly méltósággal meghajtá magát s távozott.

VIL
A következő hét egyik napján, — 

délfelé, Ramel másodízben fogadta Tóbi láto­
gatását.

— Ah, örülök hogy láthatom ! becsüle- 

tanulmányozás tárgyává tennék. (Fölkiáltások 
jobb felől : Mamelukok ! Mamelukok ! Nagy 
derültség.)

Midőn mind ezt tapasztalnom kellett: 
nem természetes-e az, hogy nem lehetett az 
önök reformpolitikája által kielégítve. Nem a 
keserűség szól belőlem, hanem az aggodalom, 
(Átalános föl kiáltások : Halljuk!) és hogy volt- 
e aggodalomra okom, azt meg fogják mu­
tatni önök unokáinak a későbbi idők emléke­
zete (Helyeslés jobbbról.)

Nevetséges színben akarta önök föltüntet­
ni, uraim, egy mozgalmat, mely az ország értel­
miségének nagy részét foglalkoztatja ; s gyanú­
sították jellemtelenséggei, apostasíával vádolva 
azokat, a kik e mozgalommal rokonszenveznek, 
anélkül hogy érdemesnek tartották volna kutat 
ni. vájjon nincsenek. — nem lehetnek-e talán 
mégis bizonyos nagy érdekek, nagy érdekei a 
hazának, a melyeknek áp >lása nagyobb gondot 
igényelhetne s melyek keresztülvitele tán még 
sem egészen lehetséges azon keretben, a mely 
önök hazafi is buzgalmának eddigi pártkapcsola­
tául szolgált (Élénk helyeslés jobb felől. Derült­
ség bal felől.)

Igenis t. uraim, én határozottan kijelen­
tem itt, (Halljuk) mert független állásom, a 
melyet ? magam választóimmal szemközt prog- 
rammomba kikötöttem, nekem megengedi ezt 
kijelentenem, lelkiismeretes meggyőződésem pe­
dig parancsolja, hogy e pillanatban ünnepélye­
sen kijelentsem, miszerint a legmelegebb rokon- 
szenvvel fogom üdvözölni az oly párt alakulá­
sát, a mely Magyarország regem-ráczióját tűz­
vén czélul maga elé, a népnevelésnek, a köz­
művelődésnek ápolására nagyobb gondot fog 
fordítani, mint önök tették az államberendezés 
Összes kérdéseiben, s mely komolyabban fogja 
föl a haladás azon érdekeit, a melyeknek jel­
szavait önök is oly szépen hangozta'ják (Felki­
áltások : Halljuk!), de nem támogatják a sza­
vazásnál. Egyébiránt önök az ily eszmékre mind 
e pillanatig nem tudnak egyébbel felelni mint 
gyauusitással, s ezt, meglehet, teszik önök po­
litikai bölcsességből vagy politikai lelkiismere­
tességből, de bárhogy is legyenek önök meg­
győződve, s tudják'meg. hogy nem egyedül én 
vagyok, a ki igy gondolkodom, és hogy arra, 
vájjon a jövő zenéje volt-e az, a mit felhoztam 
s a miért Várady képviselő ur vádolt, meg fog­
ják önök kapni a feleletet, nem tőlem, hanem 
a legközelebbi választásoknál. (Hosszantartó él­
jenzés jobb felől. Mozgás balfelől.)

BELFÖLD.
Kolozsvárit, márcz. 8.

Az erdélyi szászokról egy idő óta czik­
kek látnak napvilágot a németországi sajtóban, 
melyek a lelkiismeretlen ferdítések és rágal­
mak, a nemzetiségi túlzások és a magyar ál­
lam iránti gyűlölet tekintetében minden gon- 
dolhatót felülmúlnak. E „jajkiáltások“ az er­
délyi németség azon törpe minoritásától szár­
maznak, me>y vak fanatismussal harczolt s 

temre mondom sok fehér arczot nem nézek 
oly szívesen, mint az ön besületes fekete képét.

— Ej ! ej ! — mondá a néger széles szá 
ját mosolyra nyitván. . . jó fehér is, jó fe­
kete is, mind jó látni.

Ramel asszony és Julietta elősiettek.
— Oh! szólt a néger ujja hegyét ha­

lántékára téve, ezúttal nekem nincs levél, én 
vinni Ramel urat velem.

— Utánnam jött ? annak ugyan örülök, 
épen csak három perczet kérek, mig elkészü­
lök. Kis idő múlva Ramel s a néger a ház 
előtt reájok várakozó kocsira ültek, mely azon­
nal elindult velők. Egy rövid óra múlva az 
auteuil-i ház előtt állotak meg, hová egyszer 
már bévezettük volt olvasóinkat.

— Jó napot Ramel ur. Remélem gyer­
meke folyvást egésséges. Igen! úgy tetszik, 
egyszer azt kérdezte volt tőlem, hogy ki kül­
dött engem önhöz ? épen azon egyén, kihez ön 
most megy.

Tóby bévezette Ramelt a szalonba, s öt 
perez múlva Valentine is megjelent, jóság és 
kellemiöl ragyogva.

Csak két óia múlva ült ismét a kocsiba, 
mely őt ide hozá. Arczán oly mély felindulás 
nyomai látszottak, hogy midőn hazaérkezett, 
neje felkiáltott :

— Uram isten, mi lelt?
— Semmi, kedvesem legalább, Inem egyéb, 

mint hogy lelkem mélyéig meg vagyok hatva és 
zavarodva ily nagy jóság miatt... Polin akár 
ezer forintba fogadok veled, hogy ki nem ta­
lálod .,. , de hasztalan is próbálnád . . . halld 
csak : néger egy úri hölgyhöz vezetett engem 
Auteuil-be.. . És itt jön a hihetlen ! ezen 
hölgy Chalain Bremont asszony volt .. . igen 
neki köszönhetjük gyermekünk életét! .. neki 

harcol még ma is minden szabadelvű, alkot­
mányos törekvés ellen, s mely, miután saját 
házában és tűzhelyénél minden állásából saját 
felvilágosult, a vak fajgyüleletet levetkőzött 
fajrokonai által kiszorittatott, most a külföldi 
sajtóhoz fordul, hogy ott kisértse mérges gyű­
löletének fulánkjait a magyar állam, saját 
édes hazája ellen. Persze arra számitnak e jó 
urak, hogy hiszen Németország úgy sem is­
meri az erdélyi viszonyokat, következőleg min­
dennek hitelt ad.

A „Pester Lloyd“ egyik igen férfias és 
méltóságos hangon tartott czikkében tegnap­
előtt erélyesen visszaveri e támadásokat, me­
lyek két dologban mindig találkoznak; ab­
ban t. i. először, hogy minién ilyen hírlapi 
czikk az e^ész erdélyi szászság nevében szól, 
habár azok egy törpe kisebbségtől származnak, 
mely a német nevet csak palástul használja 
önző czéljai törekvései elleplezésére ; másod­
szor abban, bogy mindegyike e czikkeknek a 
„német cnltur-oasist eltiporni.“

Azok között, mik e jeremiádokban a dol­
gok jel^n rende ellen sérelemként felhozatnak, 
legelső helyet foglal el az, hogy az erdélyi szászok 
részesülnek a legmostohább bánásmódban, mi­
óta Schmerling napja lehanyatlott s helyébe 
a magyar constitutionalismus lépett ; aztán kö­
vetkeznek a többi „gravamenek“, u. m. Schmidt 
Konrád letétele s helyére Konrád Mór kine- 
veztetése, a Bach-féle sajtótörvény, az erdélyi 
szászok politikai állásának megsemmisítése. 
Végre felhozzák, hogy Magyarország egyene­
sen a „szászok miveltsége“ ellen tör, midőn 
iskolai czélokra szánt 50,000 frt nemzeti va­
gyont már is lefoglalt.

A „P. L1.“ idézett csikké szépen mutat­
ja ki, hogy minő és mennyi rágalom, lerdités és 
gyáva düh van e hazug vádakban. Mert hát azok 
beszélnek a magyarok alkotmányellenes politi­
kájáról, kik Schmerling constitutionalismusá- 
nak húsos fazekai után vágyódnak? Azok, kik 
most az autocrátia és bureaucratia aranjuezi 
napjait siratják, azok bizony szeretnék az idő­
ket visszavarázsolni, midőn Magyarországon 
minden az volt a mi, csak magyar nem. A 
magyar alkotmány ismerete, mely a leglibera- 
lisabb alapot nyújtja az egyéni és nemzeti 
fejlődésre, meggyőzhetné a „Weser Ztg.“ot, 
melynek hasábjain e vád napvilágot látott, — 
hogy hazugság az, mintha az alkotmányosság 
Erdélyben a németek Jogai és érdekei ellen 
lenne irányozva ; hazugság, hogy az alkotmány 
mindeu következményeivel együtt, tehát az er- 
délyrószi szászokkal szemben is ne vitetett vol­
na valóban keresztül, s hazugság az, hogy az 
erdélyrészi szászok önkormányzat és szabadság 
tekintetében kevésbbé előnyös helyzetben vol­
nának, mint a hogy voltak bármikor, a mióta 
ide telepedtek.

Hogy Schmidt Konrádot, Schmerling egy­
kori emberét, a magyar kormány nem hagyhat­
ta helyén, nagyon természetes ; mert az alkot­
mányosság életbeléptetése vált kötelességévé, 
a mit pedig olyan férfi segélyével, ki a feb­
ruári ál-alkotmányosság hívének bizonyította 
bemagát, még megkísérteni sem lehetett, 

köszönhetjük uj állomásomat is. Nem vagyok 
képes ismételni mindazon kedves lekötelező sza­
vakat, melyekkel rólad, gyermekeinkről, s ró­
lam megemlékezett.

— De ugyan ki tudott neki rólunk be­
szélni.

— Ki ? még kérded ? Bremont Károly 
igazat mondott: a mi jó szellemünk, Adrien­
ne volt az. Tudod Ô ismerte Flars kisaszonyt. 
Mindenről, mi velünk történt, értesité őt. Ez 
utón jutottunk az orvoshoz, innét jött a 300 
frt, és uj állomásom. Valentine kisaszony tit­
kárává, minden ügyei vezetőjévé nevezett ki. 
S erről eszemre jut, hogy holnap estve el kall 
utaznom az ő dolgában.

— Egészen elkábitottak híreid.
— Polin, kijelentem, hogy ma estve mi­

helyt Adrienne idejön, öszve vissza fogom ölel­
ni őt. Mondj rá a mit akarsz. Igen! el ne fe­
ledjem, hogy Bremont Károlynak is át kell ad­
nom egy levelet, mit sógornője küld.

Mihelyt a virágcsinálóné megérkezett, Ra­
mel megragadva kezét, tudtára adta, miszerint 
ünnepélyesen felfogadá, hogy őt ma meg fogja 
csókolni.

Ezután megjött Károly is, kinek a meny­
nyi mind egyszerre akarta elbeszélni a nap 
eseményeit. Ramel átadta neki a Chalain asz- 
szony levelét. Valentine nehány szívélyes sor­
ban kérte, látogassa meg őt.

Másnap reggel azonnal odasietett, és este 
Adrienne, midőn műterméből hazatért, találko­
zott vele az utczán,

— Nem tagadom, hogy vártam kegyed­
re Adrienne. Eagedje meg kérem, hogy együtt 
folytassuk utunkat, Voltam Auteuil-ben.

— És meg volt-e ön elégedve utjával?
— Jobban mintsem ki tudnám azt fejez-
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De a régi comes fölmentetése és az uj i 
kineveztetése, valamint a király földre vonat­
kozó egyéb intézkedések a legszigorúbb consti • i 
tutiónalismus követelményeinek megfeleltek. S | 
e tekintetben elég csak a Király föld reorga- 
nisatiójára hivatkoznunk, mire nézve a kor­
mány legtávolabbi tekinteteket sem mellőzi, s | 
midőn magának a szász universitásuak meg • 
hallgatásával teszi ezt : csak az alkotmányos­
ságnak hódol, midőn nem a személyes érde­
keiket saját nemzetiségök, hazájok : a magyar 
álLm érdekei elébe helyező minoritásra 
hallgat.

Végre a mi az 50 000 frt. nemzeti va­
gyonnak eredeti rendeltetésétől való elvona- 
tását illeti: tudjuk, hogy mit tartsunk e nem­
zeti vagyonról, mely a szász nemzetnek Tal- 
mács és Szelistye iránt emelt igényére vonat­
kozik. Talmácsot illetőleg már 1822-ben a 
szászok ellen döntött volt az akkori kormány; 
Szelistye pedig az újabb úrbéri törvények alá 
esett; s a ki ismeri a föld felszabadításának 
történetét, az meggyőződhetik, hogy a szászok 
azok, kik e tekintetben legkevésbbé szól­
hatnak.

„Ha e sérelmek lényegét tekintjük, — 
igy végzi czikkét a „P. L1.“ — melyeket az 
erdélyrészi szászom kérdéses töredéke Német­
ország előtt ellenünk emel, azt találjuk, hogy 
az ál-alkotmányosságot a szabadság, az állam 
középkorias alakulását a modern selfgovern­
ment ellen, a jobbágyi intézményt a szabad 
birtok ellenében veszik védelmökbe. Nem akar­
nak a többség előtt meghajolni, s ezért küz­
denek a valódi alkotmányosság ellen; államot 
akarnak képezni az államban, sezérta Király­
föld újjászervezése halál nekik; szeretnék az 
úrbéri viszony folytán a piszkos nyereséget 
zsebre rakni, s azért harczolnak az úrbéri 
viszonyok törvényes szabályozása ellen.“

A KELET magán-távirata.
íeladatoit Pesten, mart 8. 10 a. 30 p d. e- 

Érkezett: mart 8. 11 d. 20 p. d. e

A képviseiőház tegnap két ülést 
tartott; a délelőtti a napirendsor meg­
állapításával akart foglalkozni, de a 
szélsőbal folyton roppant zavart csi­
nált; az esti ülés 5-től éjjeli 2 óráig 
tartott s viharosság tekintetében min­
den képzőimet fölülmúlt. Egész este a 
felett vitatkoztak, hogy hány órakor 
érjen véget az ülés; minden órában 
indítvány tétetett az ülés berekesztésé 
re ; tizenegy órakor a felett folyt név­
szerinti szavazás, hogy az ülés tizen­
két órakor bezárassák e? A Szélsőbal 
a választási öt éves mandatum tör­
vényjavaslat visszavételét kívánja. A 
kormány compromissumot akart a bal­
oldallal, de csak Ghiczy nehány társá­
val mutatott hajlamot. Tisza dühös be­
szédeket tartott, töredékével szélsőbal- 

ni. ö ép oly kedves és jó mint ön. Fivérem 
nem érdemié e szerencsét. S megvalljam ön­
nek ? valami van benne a mi azonnal meghó­
dított.,.. mintha némi hasonlatosságot talál­
nék kegyed és közte. Nem tette Ramel ur is 
ez észrevételt?

— Nekem legalább nem mondta.
— ügy látom sogorném nagyon szereti 

kegyedet.
— Én is eléggé viszonzom szeietetét, fe 

lelt élénken Adrie, ne
— Hosszason beszéltünk kegyedről s meg­

vallom, hogy sogorném azon hitben, miszerint 
némely önt illető körülményekkel már ismere­
tes vagyok, akaratja ellen tudomásomra jut- 
tatá azokat.

— Minő körülményeket?
— Melyek önt és testvéremet illették 
— Oh istenem !
— Sajnálja kegyed, hogy ezek tudomá­

somra jutottak?
— Nem, semmi rosszat nem látok abban, 

hogy ön mentői jobban megismerjen engem.—
— Most már meg tudom fejteni magam­

nak, hogyan ismert fel kegyed engem a fivé­
remhez való hasonlatról. Értem honnan ismeri 
a çabann-i kis házat.

Nehány perczig szótlanul haladtak egy­
más mellett.

— Ramel urék nem tudják, hogy kegyed 
előtt annyira ismeretes (fivérem egész élete?

(Folyt, köv.)

hoz csatlakozott. Botrányok ma bizo­
nyosan megújulnak.

Feladatott : M.-Vásárhelyt 8. 12 óra 56 perez’
Érkezett.*  8. 1 óra 30 perc« d. u.

A képviselő testület megalakult; 
főbírónak Borosnyai Pál, rendőrfőnök­
nek Marosi Farkas választattak.

Tizennegyedik közlemény
„a k.-m onostori m. kir. gazd. t an­
in tézetnél felállítandó önkén­
tes tűzoltó egylet részére tör­
tént nagylelkű adakozásokról.

Ladányi Sándor ur ivén : nagys. báró 
Bornemisza Tivadar ur 20 frt, mélt. Pál Já­
nos ur 10 frt, tek. Rosenberger Bernât ur 
10 frt, tek. Tauffer Ferencz ur 5 frt, Ladányi 
Sándor ur 5 frt, összeg 50 frt.

Tek. Bogdánfi Dániel ur ivén : tek. Wolf 
Gábor ur 1 frt, Wolf Gyula 1 frt, Érsek La­
jos 20 kr, Zerif Mihály 40 kr, Retezár Ger­
gely 20 kr, Harmath József 20 kr, Osztián 
Kristóf 20 kr, Osztián Geiő 20 krajezár, 
Székely Elek 2 forint, Bogdánfi Dániel 2 
forint, Szentpéteri ns. János 2 forint, Szent- 
péteri Antal 2 frt Asztalos Gábor 10 kr, Váj­
ná László 10 kr, Fekete Ferencz 50 kr, ifj. 
Szentpéteri ns János 20 kr, Hátstuj Márton 
40 kr, Virág Antal 10 kr, Atnirás Mihály 20 
kr, Dániel Ferencz 40 kr, Harmath Kristóf 
50 kr, Dániel testvérek 40 kr, Harmath Sán­
dor 30 kr, Velits Sámuel 1 frt, Velits Ödön 
50 k., Rigó Frigyes 50 kr, Amberboj Miklós 
30 kr, Timbus József 20 kr, Jenei Zsigmond 
30 kr, Gombos László 50 kr, Szilágyi Bálint 30 
kr, Velits György 1 frt, Barla József 20 
kr, Ehrenttizberger 1 frt, Szabó Lajos ügy­
véd 1 frt, összeg 21 frt 40 kr.

Nsgos. gróf Bethlen Géza ur ivén : nsgos. 
gróf Teleky Domokos 5 frt, báró Kemény 
György 20 frt, tekts. Miksa Elek 5 frt összeg 
30 forint.

a tizennegyedik közlemény összege 101 
frt 41 kr.

Fogadják a nemes adakozók őszinte köszö- 
netünk nyilvánítását.

Koiozsmonostor, 1872. márcz. 6.
Kodolányi Antal. 

Gamauf Vilmos.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 8-án

— A kormány hir szerint, egy újabb 
nagy vasúti üzletet tervez: a déli vasút társu­
lat magyarországi vonalainak megvételét. E terv 
már régebb felmerült, most azonban komolyan 
folynak a tanácskozások gr. Lónyay ministerel- 
nők, Tisza, Szlávi és Kerkápoly ministerek és a 
déli vasút társulat két képviselője, Bontoux és 
Landau urak közt. A társulat a „P. L“ szerint 
110 millió ftot kiván; mennyit ajánl a kor­
mány, még nem tudatik. az al u sikerülése ese­
tén az illető vonalak állítólag két részre osz­
tatnának ; egyiket képezné a fővonal Budától 
Fiúméig, s a közvetlen ül ehez csatlakozó elága­
zások ; a többiek ipar vasutak gyanánt tekin­
tetnének, központtal a pécsi kőszéntelepeknél s 
igy természetesen a mohács-pécsi és pécs-baicsi 
vonalak is megszerzendők volnának.

— A vallás- és közoktatási minister a 
nagyszebeni jogakadémiánál megürült pénzügy­
tan és pénzügyisme,bányajog és magyarországi 
magánjog tanszékére helyettes tanárrá dr. Ka­
tona Mór kir. táblai joggyakornokot nevezte ki.

— Deák Ferencz egészsége az utóbbi 
napokban nem jól szolgált, noha ez nem aka­
dályozta a pártvezért, hogy a parlament mun­
káiban s a párt tanácskozásaiban részt vegyen. 
E hó 6-án éjjel azonban oly fordulatot vett a ro- 
szullét, hogy kénytelen volt otthon maradni. 
Erős szívdobogása és láza volt. A baj nem 
bir komolyabb betegség jellegével s alkalma­
sint csak rövid időre fogja Deák Ferenczet 
munkájától elvonni.

— Eötvös Lajos e hó 5-én Pesten 
jobblétre szenderült. A régi magyar könyvé- 
szet és irodalom volt a bánya, melyben ő ku­
tatásait folytatta, s a mit már e teren eddig- 
elö is napfényre hozott, az nem egy remény­
teljes jövő záloga, hanem a korát meghaladó 
ismeretek, tanulmányok gyümölcse volt.

(S.) A korcsolyázó- egylet holnapi 
tánczvigalmára, a mint biztos értesülések alap­
ján állíthatjuk, mindkét nembeli ifjúság igen 
nagy számmal készülődik, úgy hogy ehez hoz­
zászámítva a rendezőség ügyességét, bátran ki­
mondhatni már eleve is, hogy a farsáng leg­
első báláival fog a holnapi vigalom versenyez­
ni és pedig minden tekintetben.

— Operánk tehát mégis lesz. Szín­
házunk intendánsa — mint halljuk — felszó­
lította Jacobi karnagyot, hogy a kolozsvári 
színház müigényeinek megfelelő opera-társulat 
szervezéséről gondoskodjék a téli idényre. Ez 
intézkedés eléggé dicséri a férfiút,, ki egyik 
legfontosb nemzeti intézetünk élén áll.

— A Kolozsvártt felállítandó torna- 
vivó intézet ügye a szakbizottmány gyűlésében 
tárgy altatván, elhatároztatott, hogy a képviselő 
testület kéressék meg, miszerint a három tagú 
albizottság által ajánlott úgynevezett disznó 
piaczot a torna-vivó intézet részére ingy n en­
gedje át, s az építés és felszerelés eszközöl- 
hetése végett kibocsátandó 300 darab 100 ftos 
részvény 6a/o-os kamatját biztosítsa. Miután az 
évi kiadások egy hozzávetőleges számítás sze­
rint körülbelül 2130 frtra fognak rúgni, a be­
vételek ellenben mintegy 7800 frtra, az alap­
tőke kamatának a város részéről való bizto­
sítása csakis azért szükséges, hogy a részvé­
nyek aláírása, annál könnyebben eszközölhető 
lehessen. A kamat biztosítás minden akadály 
nélkül kimondható, mert ha a bevételből a ki­
adások, valamint a 30 ezer frt alaptőke 6% 
kamatja levonatik tartalék tőkére, s a részvé­
nyek amortisatiójára évenként mintegy 3870 
frt még mindig felül marad; s igy a város 
nemcsak egy krajezár kiadást nem tesz, sőt 
tíz év lefolyása alatt beváltatván a részvények, 
az intézet kizárólagos tulajdonosa lesz. A kép­
viselő testület holnap az az szombaton dél­
után fogja ez ügyet tárgyalni.

- Az egy évi önkénytes szolgálathoz. 
A közös hadügyministerium a tartalék tiszt­
ségre aspiráló egy évi önkénytesek vizsgálati 
eredményei és a katonai hatóságok által erre 
vonatkozólag tett indítványok alapján rende­
letet bocsátott ki a csapatparancsnokságokhoz, 
melyben hangsúlyozza, mikép a vizsgálatok al­
kalmával kiderült, hogy az önkénytesek ki­
képzése tulnyomólag elméleti, hogy a katonák 
fegyelmi vezetése s az egyes osztályok vezér­
lése tekintetében gyakran hiányzik a helyes 
értelem. Hogy e fontos bajok jövőre elhárít­
hassanak, azon önkéntesek, kik az első félév 
lejárta után a gyakorlati szolgálatban haladást 
nem tettek, az elméleti előadások további lá­
togatásából kizáratnak és egész szigorral a 
gyakorlati szolgálat megtanulására lesznek szo- 
ritandók. Továbbá az egy évi önkényteseknek 
szolgálati idejük alatt tizedesi rangnál maga­
sabb nem adományozható.

— A ni. kir. pénziigyminister a ma- 
rosporlusi sóhivatali ellenőri állomásra Schuster 
Antal rozsnyói sóhivatali ellenőrt nevezte ki.

— Az academia gr. Telekiféle vigjá 
téki pályázatának sorsát f. hó 6-án döntötték 
el s hirszerint a „Csók“ czimü vígjáték lett 
nyertes.

— Gonda László a „48-as kör“ jegy­
zője s Békés város országgyűlési képviselője e 
hó 5-én jobb létre szenderült. Az elhunyt 
csak 45 éves volt s ezelőtt a tanári pályán 
működvén, a politicában a szélsőbaloldalhoz 
tartozott. Béke poraira!

— Az angol királynő e hó végén Né­
metországba készül.

— A pesti spanyol konzul .Guttmann 
Mór kinevezési okmányát e napokban látta el 
a király megerősítéssel.

— Bodnár Lajos székesegyházi mes­
ter kanonok s a Ferencz József rend 
lovagja, élete 74-ik, áldozársága 48-ik évében f. 
hó 5-én Gyulafehérvárit elhunyt. Béke poraira !

— Sajó Szt.-Andráson Dobokamegyé- 
ben tizenöt görög nem egyesült családért vissza 
közelébb a rom. kath, hitvallásra, kiknek lelki 
és szellemi szükségeikről érd, püspök Fogarassy 
Mihály őnméltósága fog gondoskodni.

— Az „Albina“ nevű földhitelintézet 
közgyűlését e hó 15-én tartja Nagy-Szeben- 
beu. Tárgyai lesznek : Az igazgatóság jelentései ; 
az alapszabályok elfogadása; végre az igazga­
tó tanács tagjainak megválasztása.

— Választási curiosum. Egyik kerü­
let választópolgára szavazatlapját be akarván 
adni, arról értesül, hogy a választás hat évre 
történik, E váratlan körülmény miatt rettene­
tesen zúgolódik a törvény ellen, hogy az nem 
igazság, ki állhat jót az emberekért hat évre ?! 
. . . egy évre még csak megbízik bennök, de 
az év elteltével ismét választani akar, hogy 
akkor azokat, kikkel nem volt megelégedve, 
kihagyhassa. Szavazatlapjára tehát e szavakat 
Írja: „Érvényes egy évre“.

— A „Times“ római levelezője szerint, 
a szt. atya ismét szállásváltoztatáson gondol­
kozik, mennyiben rendeletet adott, hogy a pá­
pai levéltár egyrésze, s a pápai méltóság csil­
logó csecsebecséi könnyen felpakolhatók legye­
nek azon esetre, ha Rómát elhagyná.

— Ladmirault tábornok — párisi táv­
irat szerint — visszavonta lemondását.

Kimutatás, az iparos kölcsön-pénz- 
tár február havi forgalmáról

Bevétel :
Január hóról pénztár maradék ft. 7333.67 
128 tagtól beállási dij 64.-
Betételekbe 29437.70
Kölcsön visszafizetésekbe 230.—
6% kamatba 538.14
1% feldijba 90.4
Váltó dijba 3.27

Bélyeg dijba 28.—

összesen 37724.82 
Kiadás

109 ízben kölcsön 26906.—
a tagok betételeiből viszafizetődöt 7101.— 
Szervezésre 9950
Bélyegre 28. —
Irodai költség 40
Tisztviselők illetéke 50.—
Kamatba 155 53
Pénztár maradék 3384.39

f. 37724.82
A fentebbi kimutatás szerént volt a febr. havi 

forgalom 72365 frt. 25. kr.
Kolozsvárt febr. 29-én 1872

Krémer Ferencz. Mamitza János, 
igazgató elnök. pénztárnok.

Tömösvári 
könyvvezető.

Kimutatás a Déési kisegitő-péntár egylet 1872 
február havi forgalmáról.

Bevételek:
Pénztári maradék Januárról frt. 7447.43
Könyvdij 14 uj tagtól 17.50
Havi betétei 2343.30
Visszafizetett kölcsön 34180.__
Bélyeg dij 38 10
Kezelési bevétel 973.80

összes bevétel frt. 45000.13
Kiadások:

Tőke visszafizetés frt. 2856.40
Váltóra kölcsön adatott 38440.—
Bélyegre 38.10
Kezelési költségre 185.—
Kiállott tagok kamatjába 1.25
özvegy árvái segedelem 8.—
Pénztári maradék martiusra 3479 38

Összes kiadás frt. 45000.13
Dr Szőcs Sámuel Govrik Ferencz

igazgató 
Tatrosi Ferencz 

aligazgató

pénztárnok
Turbucz Ferencz 

könyvvezető.

Gabonaár Kolozsvártt, márczius 7-én.
(Alsó a. mérő, középór.)

Tisztabúza 5 frt. 90 kr. Elegybúza 4 ff 
50 kr. Rozs 3 frt. 70 kr. Arpa 2 frt. 10 kr. 
Zab 1 frt. 60 kr. Törökbúza 4 frt — krt. 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Márcz. 7 -én 5’4, Métalliques 100 fr 65.25 

Kamal—. -, 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
71 85 1860. Kölcsön 104. —Bankrészvény 
848. — Hitelintézeti részvények 346.25. 
London 10 ft. st. 11180. Ezüst 110.25 
Cs. kir. arany 5.30 Napoleondor 8.90

Úrbéri kötvények: Magyarországi 81.- . 
Ternei 78.25. Erdélyi 77.—. Horváthorszá gi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Nyilatkozat.

A vidéken több helyütt ezélzatosan ter­
jesztett azon hírrel, szemben, mintha az 1865- 
ben kiméit „Erdélyikölcsönös biztosí­
tó társuat“ intézkedése következtében meg­
indult s jelenleg is folyó dijpótlék beszedés 
(dijutánfizetés) a Victoria javára s ennek ér­
dekében történnék, kinyilatkoztatjuk, hogy ezen 
hir egyszerűen agitationalis koholmány, s ezen 
pótdijakat nem mi, hanem a fennebb említett 
Erdélyi kölcsönös, melylyel a Victoriának soha 
semmi nemű közössége nem volt és nincs is, 
szedi be a maga javára és hasznára.

A Victoria nem kölcsönös, hanem 
ré sz V ény-társaság ; ennélfogva pótdijak 
kivetésére jogosítva nincs, nem is fog kivetni 
soha ; hanem ha valamely évben több kárt 
kellene fizetnie mint az évi díjbevételből telik, 
azt most már milliókra menő alap és 
tartalék tőkéjéből fogja pótolni. A köl­
csönös biztositó társaságok t. i. a 
félék mint a kimúlt „Erdélyi kölcsönös“ is volt, 
szoktak pótdijakat kivetni, mire jogosítottak is, 
minthogy alaptőkéjük vagy épen nincs, vagy 
legjobb esetben igen csekély. Ugyanazért az 
effélekölcsönös társaságokkala Vic­
toria össze nem za va rha tó és ismé­
telten kinyilatkoztatjuk, hogy a bevezetőiig 
jelzett s a vidéken több helyütt terjesztett hir 
agitationalis rágalom és koholmány.

A Victoria biztositó-társaság 
vezérügynöksége, Kolozsvártt.

Frits. Szász.

♦) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóható- 
ság irányéban vállal felelősséget a stork,
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ÜIVÄTAIjOS.
Sz. SSO. 1872. [96] [3-3f

Ifiirdetikaény.
Báró Miske Ferencznek mint tordamegyei hagymási birtokosnak, képviselve ügyvéd 

Dómján Miklós által, a hagymási korcsomaijog arányosítása ügyében, minden jogosult bir 
tokos urak, f. év április 8-kán cL. e. 9 órakor személyesen, vagy megbí­
zottjaik által a tárgyra vonatkozó irományokkal együtt, Hagymás helységében meg 
idéztetnek.

Alsó-Járában, 1872, márczius lé).
DÁVID ANDRÁS, szolgabiró.

Sz. 333. 1872. [97] [3-3]

Hinletaiény.
Nemes Tordamegye területén Hagymás helységében az öszves korcsomaijog f. 1872-ik 

év április 9-én <1. e. 9 órakor Alsó-Járában nyilvános árverezés mellett a leg­
többet Ígérőnek haszonbérbe fog kiadatni; a hozzá szólani akarók 10% bánatpénzt tar­
toznak az árverező bizottságnak kézbesitni; az árverezési feltételek pedig addig is, alólirt 
szolgabiróságnál, a hivatalos órák alatt megtekinthetők lesznek.

AJsó-járai szolg-ábiróság-.
Alsó jára, márczius 1-én, 1872.

DÁVID ANDRÁS, szolgabiró.

IEM SÍIVATAIjOS.

A Németország első gyógyászati testületéitől megvizsgált s a magyar cs. kir. helytartó­
ság által kitűnő használhatása végett szabadalmazott

c s ií z $ y ® I c §
mindennemű csúz, köszvény, tagnyilalás, mell, hát és gerinczfájás, lábcsúz, fejcsúz, dagadt 
részek, pogadra, marjulások és oldalnyilalások ellen, biztos sikerrel mint első gyorsan és 
biztosan gyógyitó-szer. 1 nyaláb 1 frt 5 kr, kettős nyaláb nehéz fájdalmak ellen 2 ft 10 kr o. é.

párisi átalános ra^asx
Búron doctortól, mindenféle seb, geuy, daganat, tyúkszem és fagy ellen. Egy tégely hasz­
nálati utasítással 35 kr. Egyedül valódi minőségben kapható: Kolozsvárit EugelJ. gyógy­
szertárában , és Wolff János urnái gyógyszerész Kolozsvárit.

(88) (2—3)
Egy tisztességes német 
családból való leány, a 
ki köntös készítésben,

szabásban és varrásban a gépen is igen 
gyakorlott, óhajtana egy úri családhoz 
mint varróné felvétetni. Lakása buza- 
utcza 107 szám.

[96] [3-3]
Hirdetés.

A nagy-csergedi öszves korcsmárlási jog 
folyó év ápril 24 tői kezdve bat egymá­
sutáni évekre f. év már tins 27-én d. e. 
1O óralior Csergeden tartandó nyilvános 
árverés útján, a többet Ígérőnek haszonbérbe 
fog adatni.

A feltételek addig is megtekinthetők 
N.-Cserieden Perlaki Sándor urnái, vagy 
pedig Mikefalván alólirtnál. Felkiáltás! ár 
800 frt. bánatpénz 10% téli.

ROÉR KÁRMÁN, 
birtokossági meghatalmazott.

(86) (5-12)

Földliitel kölcsön
Telekkönyviig rendezett földbirtokokra 

5% % kamat 2x/4 % törlesztés 22 évre. — 
5% % kamat 1% törlesztés 34 évre, na­
gyobb kölcsönöket, még előnyösebb feltételek 
mellett is es/kö/öl a hatóságilag engedélyezett 
általános

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki 
iroda“

Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. ettelek
Értekezhetni d u. 1-től 4 óráig.

Dézsen alól a nagy-bányai élvonaltól 1 l/a 
óra járásra Semesnye községében katasz- 
trális mérték szerint 145 hold szántó és
kaszálló, erdő még osztatlan, akár bérbe 
kiadó, akár örök áron eladó. Értekezhetni 
Dézsen NYÁItÁDI ETÆKnél.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében kapható:

Törvénytndományi 
mííszotár, 

közre bocsátja a magy. tudós társaság. 
2-dik tetemesen bővített kiadás.

Ára frt.
Elméleti és gyakorlati

ROMÁN NYELVTAN.
Ahn Ollendorff tanmódszere tekintetbe vételével. Irta KOZMA ENDRE.

Ára fűzve 1 frt SO kr.

Elemi vallástan
egyszerű kérdések és feleletekben.

A reformált elemé és Mépisláoláfe
használatára készité PANCZÉL FERENCZ, kendi-lónai ev. ref. lelkész.

Ara kemény kötésben 20 kr.

IHZOGÁÁY ÁROY.
A föld egyes népeinek s országainak ismertetése.

Brassai Sámuel természeti földiratának második, vagy polgári része.
2. javított kiadás. 8-rét......................................60 kr.
kötve ......................................................................70 kr.

Községi faiskola.
Alapvonalok a gryümőlcstenyésztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Kő esi lÁároly, a kolozsvári 
ev. ref. fótanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.) 
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ara 1 frt 50 kr.

ONÍJGYVÉD
vagy is gyakorlati útmutatás

mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok a 
beadványok szerkesztésére 

a legújabb törvények alapján, 
különös tekîistettei a ki, ályi bíróságok 

szervezetére 9
245 iromány-példával felvilágosítva 

bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára. 
Irta Knorr Alajos, Pest 187 2. Ára 2 frt 80 kr.

Honismeret.
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben.

Néptanodák számára irta Vjassi Farka*.
Ára kemény kötésben 40 kr.

EJ - yliázi beszédek*
Irta s elmondta Fi ló I^ajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára 1 frt 50 kr.

MAGYAR PölGÍ. NAGY NAPTÁRA
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TAhTÁLOM:

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román né;>ballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi ítélet 184'J- 
ben, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Luk ács fy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanctól, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tusaai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsődal, Petruss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Komán népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésröl. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33 A sajtkészitésről. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40 A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Clzinitár wélkül 1 frt.

Irodai fali iiaplár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték;táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás és árendát 
mutató táblákkal.

lÁülöuös tekintettel hivatali használatra.
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Sajtó alatt van:
A királyhágón inneni rész

(Erdély)
községeinek betűrendes névtára.

A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbíróságok, adóhivatalok és 
utolsóposta megjelölésével.

A 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint­
jával folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


